# 成都出台首份自热式方便火锅质量监管方案

# 伍田:提高准入门槛就是提高企业的责任感

■ 太银记去 何沙洲

随着生活节奏的加快,备受消费者喜爱的火锅也被赋予了"方便"这一属性。2017年以来,一款以"不插电、不开火、15分钟自煮、能随时随地吃火锅、可随时携带"等作为特色卖点的自热式方便小火锅,以其新颖的创意、方便快捷的食用方式,迅速崛起于快消品方便食品市场。方便小火锅借鉴自热米饭工艺,将火锅调味料、蔬菜制品、肉制品等川味特色产品进行融合,具有创意新颖、食用方便、美味独特等特点,不少火锅餐饮服务单位和食品生产企业相继涉足该行业的生产经营。

不过,由于方便火锅是新兴产品,此前并 无生产标准和行业规范,这就导致了其生产门 槛低,代工生产成为主要生产方式,产品的食 品卫生和质量得不到保障。方便小火锅在大 受追捧时,也出现了不少质量差评。为了规范 成都市方便火锅生产许可活动,加强质量安 全监管,推动这个新兴产业健康、有序、良性 的发展,8月31日,成都市食品药品监督管理 局发布了《成都市自热式方便火锅生产许可 审查方案(试行)》(以下简称《审查方案》),对 制定依据、适用范围、基本条件、生产许可条 件审查、产品相关标准、原辅材料的有关要 求、标签标识和贮存运输、其他要求等八部分 做出了明确规定。这也是我国首份针对方便 火锅制定的质量监管方案。

"要保障方便小火锅的质量安全,就必须 实行食品质量安全市场准入制度。"成都伍田 食品公司负责人表示,生产许可审查方案实



施提高了准入门槛,企业必须要达到更高的新标准才能生产食品,这有利于伍田这类食品品牌企业,这也将提高生产企业对食品质量的责任感和消费者对食品质量的安全感。

成都市食品药品监督管理局提醒,方便小火锅的生产经营必须遵守《食品安全法》等法律法规的要求,产品包装应符合《预包装食品标签通则》(GB7718-2011)等食品安全国家标准。该局相关负责人表示,成都在全国率先制定了自热式方便火锅生产许可工作提供技术依据,企业即日起就可申办许可;鼓励相关企业积极申请许可,按审查方案的要求规范生产;目前正在从事方便火锅生产经营的企业,应依照法律法规和国家标准要求认真开展自查和整改,食品药品监管部门也将进一步采取

措施予以规范。

伍田食品公司负责人认为,生产许可审查方案将倒逼自热式方便火锅企业提升质量安全保障能力。

#### 附《审查方案》相关解读:

#### 一、什么是自热式方便火锅?

自热式方便火锅 (以下简称方便火锅)是 由火锅底料包、配菜包(蔬菜制品、肉制品类、 蛋制品、淀粉制品)、蘸料包、食品专用自发热 包、餐具等组成。消费者可通过食品专用自发 热包对火锅底料包、配菜包加热后进行食用。 其食品类别属于方便食品中其他方便食品, 产品品种明细为自热式方便火锅。

二、《审查方案》主要包括那些内容?

《审查方案》包括制定依据、适用范围、基

本条件、生产许可条件审查、产品相关标准、原辅材料的有关要求、标签标识和贮存运输、其他要求等八部分内容。其中,对方便火锅食品生产许可的类别明细归属、申证基本条件、生产场所及设备设施要求、生产工艺流程、关键质量控制点、容易出现的质量问题等进行了明确,针对方便火锅的食用安全性,对所用餐具、餐盒、发热包的质量要求及安全警示语等做了特别规定。

### 三、《审查方案》对生产方便火锅提出了哪些基本要求?

《审查方案》规定生产方便火锅的企业应 具备四项基本条件。一是申证企业应具备生 产火锅底料和至少一种主要配菜包(蔬菜制品 或肉制品)的生产加工能力。二是除主要配菜 包以外的其他配菜包、蘸料包、食品专用自发 热包、餐具等可委托有相应资质的企业生产 或按照采购制度外购。三是应设立独立的组 合配装车间。四是方便火锅中所含原料及配 菜包原则上应是常温下储存的产品。

四、应当如何申请方便火锅的食品生产 许可证?

申证企业按照《食品生产许可管理办法》、《食品生产许可审查通则》等法律法规及《审查方案》相关要求做好生产条件和申请资料的准备后,即可到成都市人民政府政务服务中心市食药监局窗口提交申请资料(地址:成都市草市街2号,联系电话:86748769)。食品生产许可办事指南可进入市食药监局门户网站一政务服务一办事指南一食品类目录下查看。

●资料图。北京市"阳光餐饮"工程启动部署会 5月25日在京召开,图为与会人员参观试点餐 饮企业"阳光餐饮"工程推进情况。 杜燕/摄

### 北京上万家餐饮企业 "晒"操作加工过程 等信息

■ 杜燕

自2017年5月北京市开始实施"阳光餐饮"工程以来,北京已有约1.1万家各类餐饮服务单位完成"阳光餐饮"建设。8月29日,北京市餐饮行业协会等5大协会向全市各餐饮服务企业发出倡议,号召全市餐饮企业加快推进"阳光餐饮"工程建设速度,主动接受社会监督,确保消费者的饮食安全。

#### 各类餐饮服务单位 积极建设"阳光餐饮"

8月29日,北京市餐饮企业《餐饮经营规范》宣传贯彻会在京举行。记者从会上了解到,为全面促进餐饮业提高安全质量,北京市于今年5月开始实施"阳光餐饮"工程,通过落实"信息阳光""过程阳光"和"阳光评价",把餐饮服务单位的食品安全信息、食品加工操作过程以及公众对餐饮服务单位的评价实实在在"晒在阳光下",通过互联网+的方式,鼓励网络餐饮经营者通过APP或者设在大厅的大屏幕"直播"等公开"后厨"环境,让消费者获知就餐单位是否合法、了解食品原材料的来源渠道、看到后厨食品加工过程是否卫生规范,实现知情选择、明白消费。

截至目前,北京已有1.1万家餐饮服务单位完成"阳光餐饮"工程建设,包括中小学校食堂、托幼机构食堂、养老机构食堂、中央厨房、集体用餐配送单位和其他社会餐饮服务单位等。

#### 倡议全市餐饮服务企业 自查并接受监督

北京市餐饮行业协会、北京烹饪协会、北京老字号协会、北京西餐业协会、北京连锁经营协会5大协会向全市各餐饮服务企业发出倡议,号召全市餐饮企业开展自查,加快推进"阳光餐饮"工程建设速度,配备专(兼)职食品安全管理员,主动接受社会监督,确保消费者的饮食安全。

倡议提出,餐饮企业严格行为自律,不购买、存储、使用亚硝酸盐等有毒有害食品;不采购、加工、销售、使用《食品安全法》规定禁止生产经营的食品及其辅料;不添加非食用物质和滥用食品添加剂;不经销"三无"和过期、变质、假冒、伪劣食品;不从证照不全的供货商进货。

建立健全食品安全管理制度,配备专(兼)职食品安全管理员,制定并实施企业员工食品安全知识培训计划;完善经营场所的卫生条件和设施,做到卫生、整洁、安全。

严格规范操作,食品原料和半成品分开存放;冷冻食品加工存储符合规范;凉菜间要配备二次更衣室并做到卫生洁净;落实餐饮具、工用具、容器清洗消毒制度;餐除垃圾按规定存放及时清运。树立绿色环保意识,加快高效油烟净化器的升级和改造,减少餐饮油烟排放。

加快实施北京倡导推行的"阳光餐饮"工程,通过"信息阳光"、"过程阳光"和"阳光评价",把餐饮企业的食品安全信息、食品加工操作过程、公众对餐饮企业的评价实实在在地"晒在阳光下"。

北京市餐饮行业协会秘书长贺保贵表示,今后将一方面督促会员单位加快落实北京市倡导推行的'阳光餐饮'工程要求;另一方面将组织各自会员单位进行自查和互查,并且每个季度向社会公开互查结果,同时制定计划对会员单位进行全员多轮次培训,提升餐饮业从业人员素质。

北京市食品药品监督管理局餐饮管理处处长段志永指出,将通过"阳光餐饮"工程的实施,树立首都餐饮行业的品牌形象,提升餐饮行业的质量安全水平,为保障首都市民饮食健康安全做出共同努力。

# 金喜来小青花见证你和他的一见"青"心

本报讯 在市场经济条件下,市场竞争激 烈的白酒企业要想生存和发展,就必须创新 优质服务,以优质的产品和服务来满足人们的需求。

8月27日,由宜宾金喜来酒业有限公司 全程赞助、丝丽雅集团团委、莱茵春天购物中 心联合举办的——"假面彩绘狂嗨"大型七夕 单身男女交友会,在宜宾莱茵春天LG1中庭 火爆开启。

秉承"为国人喜乐生活喜上添喜"经营理念,用"心"做中国"喜乐"文化白酒引领者的金喜来酒业携带最新产品——【仙临水巷子·小青花】也首次在活动中惊艳亮相。

俗话说"窈窕淑女,君子好逑",她身着素雅的青花,小巧曼妙的身姿让人爱不释手秀色可餐,她散发的幽香醇厚绵甜,回味悠长。【仙临水巷子·小青花】的优雅气质吸引了众多粉丝、路人的围观品鉴,大家对其醇厚幽香的口感赞不绝口,并表示活动结束后将持续关注小青花并购买。

在活动现场,众多粉丝、观众里三层外三层的将活动区域围了个水泄不通;特别是单



选出了本次活动最受欢迎的男神女神奖,并为每一位参与活动的嘉宾准备了由金喜来酒业公司赞助的仙临水巷子"小青花"礼品一份。 本次活动充分发挥了丝丽雅集团公司团

本次活动充分发挥了丝丽雅集团公司团委的组织力量,既为该公司青年男女搭建了一个良好的交友平台,也进一步提升了仙临水巷子"小青花"知名度,让其成为大众口口相传的好酒!

●团队划龙舟大比拼

下午 2 点 30 分,伴随动感韵律开场舞,现场气氛即刻活跃起来!

活动紧扣当代青年需求,以趣味活动的 形式进行。在活动现场,男女嘉宾交叉组合, 共同完成了"假面彩绘"、"团队划龙舟大比 拼"、"心灵沟通"、"心意传递"等游戏,消除了 彼此的陌生感,拉近了男女嘉宾的距离,现场 男女青年交流迅速升温,把整个现场氛围推 向高潮。 (沙沙)

## 大巴山的天然馈赠

# 扶贫爱心"青峪黑猪"献宝成都市民

温般火热,除他们自己到场外,还有亲朋好友

也来到现场为他们把第一道关, 顺道饱饱眼

福,打望一下美女! 此次相亲趴,虽然前期报

名统计只有200余人,而在现场临时报名的

可以用"争夺"来形容,现场人气超火爆,一度

引发现场需要用嘶吼才能听得见面对面说话

此外,活动现场还以嘉宾投票的方式评

内容的爆棚现象,堪比过年放鞭炮的气势!

■ 祭明

8月31日上午9时许,巴山牧业携手家 乐福卖场,在成都市家乐福大世界店举办了 以扶贫爱心猪,绿色放心肉为主题的青峪黑 猪入驻家乐福新品发布会。

据记者现场了解到,本次出席嘉宾包括了四川省扶贫基金会副会长、栋梁工程分会会长邹韬先生;巴中市通江县委常委、副县长顾欣先生;巴中市农业局张燚先生;家乐福西南区总经理孙洁女士;家乐福华西区生鲜采购总监孙红伟先生;家乐福大世界店长郑志军先生;巴中市巴山牧业股份有限公司董事长张育贤先生。

### 青峪黑猪为何与众不同?

四川通江县地处大巴山区域,是国家级 畜产品无公害生产基地县、国家无规定疫病 区,也是川陕苏区首府、中国红军之乡。"青峪 黑猪"是来自于大巴山深处的具有 5000 年历



史的原始品种,具有耐粗性好、适应性强、雪花肉多、肉味香浓、口感细腻等优点。

巴山牧业股份有限公司董事长张育贤表示:"青峪猪与世界三大名猪——西班牙伊比利亚猪、意大利帕尔马猪、日本鹿儿岛黑猪同处北纬31°。我们坚持以最好的福利养殖方式、最严



格的品牌信誉管理,追求与三大名猪媲美。"

中华猪王张育贤先生说道,"我自小长于大山,深知一个人要想走出大山是多么的不易,更何况是一头猪?"一句话道尽千言万语,他更是在媒体面前郑重承诺道,"监督就是最好的信任,希望社会各界人士都能监督我,看看巴山牧

业出品的青峪黑猪是不是真的放心猪"。

### 产业扶贫,"放心"与"爱心"兼具

"青峪黑猪肉"不仅是一种营养、美味、 "放心"的食材,也是一份支持山区脱贫致富的爱心。它代表的既是一种品质生活方式,也 是一种企业社会责任感的彰显。

2017年,作为家乐福基金会在中国践行企业社会责任的标杆性项目之一一"栋梁工程·家乐福农民技能培训暨创业扶持项目"将"青峪猪养殖"确定为帮扶子项目,向通江县巴蜀有机土猪专业合作社的100户贫困农户发放总计100万小额无息贷款用于青峪黑猪养殖,带动当地贫困户脱贫致富。巴山牧业作为龙头企业,为受助农户提供统一的纯正猪种、标准的饲料和饲养环境、统一的技术服务、统一屠宰和冷链运输。在严格的管理下,一批批高品质的猪肉进入消费市场,从家乐福大世界店开始陆续登陆成都各大家乐福门店,以优异的品质、超值的价格回馈社会各界。

# 将猕猴桃端上全球餐桌 成都蒲江猕猴桃节盛大开幕

■秦忖

8月26日,"天赐一方猕恋蒲江"2017四川花卉(果类)生态旅游节分会场暨第十届成都猕猴桃节开幕式在蒲江开幕,蒲江猕猴桃又一次端上全球餐桌。"蒲江猕猴桃最美果园""蒲江猕猴桃十佳经纪人"颁奖仪式,"蒲江猕猴桃"网购节、产销对接会、专家演讲等环节接连上演。

历经十载,成都猕猴桃节已发展成蒲江一大盛事,也见证着蒲江猕猴桃产业的发展。近年来,本着打造"中国猕猴桃之都"的目标定位,蒲江抢抓"西控"机遇,提升绿色发展能级,更加注重生态经济品牌重塑,"特色水果"产业生态圈的构建正是这一举措的集中体现。



"特价买猕猴桃!"京东蒲江特产馆负责人 肖怀东介绍,12粒80到100克的红心猕猴桃 在开幕式当天能以一件29块9、第二件9块9 的特价买到,"上线4小时,卖出5千多件。" "蒲江猕猴桃"天猫官方旗舰店同时宣布上线,



成为全国首个水果单品天猫旗舰店。

果实易软化,运输途中如何保证新鲜?"目前有冷链七千吨,加上准备建成的两万吨,全年周转量在十万吨以上。"四川阳光味道果业有限公司总经理张瑜华透露,冷链运输让蒲江

猕猴桃从采摘到端上餐桌,都处在0-5摄氏度的环境,让食客尝到新鲜味道。

蒲江县电子商务园的建设让农产品输出 也更高效,园区自2015年开园以来,有113家 电商主体入驻,也不乏物流、包装、法律、会计、 融资担保等,工作人员叶燕提及,入驻团队不 仅有资金扶持,还有包装、运费等补贴,旨在打 造猕猴桃等特色农产品更好的电商平台。

"喜欢果酸味浓郁选'金艳','东红'适合口感甜的朋友。"开幕式外,联想控股佳沃(成都)现代农业有限公司展厅前挤满了客商,项目经理易浩然正在介绍"金艳""东红"猕猴桃各自口感,"'东红'已接到了订单260吨,'金艳'预订了2千吨。"

"金艳""东红"的畅销正是蒲江猕猴桃市场号召力的印证,作为品种专利权持有方,联想佳沃总监沈明表示,这是企业与农户利益联动机制下的双赢共富。2013年,联想控股将猕猴桃业务的全球总部落户蒲江,公司承包一万亩地种植猕猴桃,除一千亩作为标准化示范园外,其余分包给农民做日常管理。易浩然透露,未来还将进一步研发猕猴桃酒、猕猴桃果酱等深加工产品,提升猕猴桃附加值。

据悉,蒲江有猕猴桃标准化种植面积 10万亩,年综合产值 15亿元,冷链仓储量在 7万吨以上,其中商品化处理率达百分之八十,"蒲江猕猴桃"这个金字招牌的品牌价值已高达102.35亿元。